

包大力：浅谈如何发挥中心户长作用



计划生育工作的重点在基层，难点也在基层。因此，做好基层计划生育工作必须充分发挥中心户长的作用。因为中心户长在农村最基层，直接与育龄群众接触，是计生工作网络的网底，是直接把党和政府的计生政策传达、贯彻到群众的关键环节。所以，选好用好中心户长，发挥她们的作用是加强基层计划生育工作的一个关键，是基层计划生育工作的基石和保障。那么，怎样才能充分发挥中心户长的作用呢，笔者认为：

一、中心户长要做先进文化暨新型生育文化的创造者和传播者

人们的观念决定其行为。近年来，开展“婚育新风进万家”、“关爱女孩”等活动的目的，是进一步加强新型生育文化建设，普及人口与计划生育科普知识和政策法规知识，在广大人民群众中进一步树立科学、文明、进步的婚育观念，增强人们的生殖保健意识，促进人的全面发展，建设文明幸福家庭，构建和谐社会。在这样的主题下，基层计划生育工作者积极参与创建文明幸福家庭、争当优秀中心户长和好媳妇、好婆婆等精神文明创建活动，在群众中树立健康、向上的社会风尚。中心户长带领育龄群众在人口学校、会员之家读书看报、算账对比、切磋技术、交流知识，把以宣传教育为主的工作机制运用到实践，把党和政府的计划生育政策宣传到群众，把社会主义新型生育文化宣传到群众中。并通过文艺演出，培训指导，上门走访，知识竞赛等一切手段把晚婚晚育、少生优生、生男生女一样好、女儿也是传后人、男女平等、计划生育夫妻有责等新的生育文化送到千家万户，并通过用身边人、身边事为典型，宣传计划生育利国利民的好处。绝大多数中心户长具有一定的文化知识，通过学习，提高自身素质，在工作实践中创造了许多新的经验。她们把育龄姐妹们组织起来，创作了大量的文艺作品。

二、中心户长要做尊老、敬老、养老，弘扬中华民族传统美德的模范

中心户长一般都是当地的有一定影响力的人物。她们联系面广，说话有分量，也是育龄群众中的先进分子，是群众公认的好婆婆、好媳妇。她们大多数是党员，也有一部分被推举为县乡党代表、人大代表。喀左县的1118名中心户长中，有37名人大代表，县乡劳模64人，先进工作者140人，党员281人。他们在群众中的威信非常高。这多数都源于她们在生活中有着良好婆媳关系、夫妻关系、邻里关系，有着尊老、敬老、赡养老人的美德。再说卧虎沟乡下井村第一中心户长刘彩珍，1997年她的公爹患病后痴呆，不能自理，长达6年之久，她悉心照料，使老人安享晚年生活。有一年的夏天，老人突然走失，找不到家，在外流浪了10余天。从走失那天起，刘彩珍寻找了10天，有时就在外面过夜，赶上身上的钱花光了就四处乞讨，每找到一地，群众听说是儿媳妇寻找走失的公爹都很感动。给她无偿地提供了食、宿，最后在离她家70里以外的凌源市四官营子镇找回了老人。这件事在方圆几十里传开，人们都说刘彩珍是孝敬老人的好儿媳。东哨乡卧龙泉村一组中心户长孟献双，在家孝敬老人也是远近闻名，早在1995年被朝阳市妇联评为孝敬老人的好儿媳，成为姐妹们身边最有说服力的榜样。

三、中心户长要做带领育龄群众勤劳致富、科技致富的带头人

中心户长来自群众，她们体察民情、反映民意、集中民力，能围绕治贫、治愚广泛开展互助致富活动，致力于国策与民心的良性共振。她们组织带领群众在耕地、育苗、收割和运输等方面互帮互助，对有困难的家庭提供服务。许多中心户长发挥自己的一技之长，热心帮助计划生育困难家庭发展生产，不仅自己能够靠勤劳致富，靠科技致富，更重要的是影响和带动了育龄群众勤劳致富、科技致富。喀左县的1118名中心户长全部是农函大学员，同时组织5224育龄妇女参加了农函大学习。通过农函大的学习，每位中心户长都掌握2-3门农村实用技术。基本上都是科学种植、科学养殖的能手和示范户，有的还成为技术员，中心户长中有795人有技术职称。曾荣获全国优秀计划生育中心户长称号的水泉乡水泉村七组中心户长、计生协会小组长张吉玲，经常组织姐妹们阅读各种种植、养殖书籍，看科技致富光盘，自己家购买了大量的农村实用技术方面的书籍，借育龄群众学习。1995年开始自己按科技书上学习的技术，试种茄子套圆葱，上茬土豆下茬芹菜，每亩收入都在4000-5000元。试栽葡萄、西瓜、萝卜制种等。在她的带领下80%的育龄群众都向她学习科学种田。极大地提高了收入。羊角沟乡崔杖村三组中心户长朱桂莲通过钻研学习，解决了冬季鸭子产蛋的技术，使产量较过去翻了一番。姐妹们按照她的方法饲养，大大增加了收入。草场乡郭彩店一组中心户长李玉环积极响应县委、县政府的号召，在姐妹中率先建起150延长米的高档次暖棚进行棚菜生产，取得了惊人的效益，在她的影响下姐妹们建起了大棚。她还拿出自己靠大棚挣来的5000元钱帮助本组村民郭贵臣家建起一栋高标准暖棚。她还精心指导大棚生产技术，取得可喜效益。

四、中心户长要做伟大的奉献者，做广大育龄群众的贴心人

计生工作是一项群众性工作，直接关系到群众的切身利益、身心健康和家庭幸福。广大中心户长在工作中不断增强责任意识和服务意识，满腔热情地帮助群众解决了许多在实行计划生育和生产生活过程中遇到的困难和问题。中心户长在平时的生活中做了大量的扶贫助困，奉献爱心的好人好事，成为农村精神文明建设的主力军和广大育龄妇女的贴心人。她们从不计较个人得失，对待工作有着使命感和光荣感，她们承受了许多来自各方面的不理解，不支持 and 冷嘲热讽，最终成为心系国策的奉献者。兴隆庄乡西沟村一组中心户长杨玉凤，时刻把育龄群众的冷暖放在心上。1998年，本

组育龄妇女赵淑文患乳腺癌，丈夫有肺结核，干不了重活，有一女孩。当时家里的经济条件可想而知。赵淑文没钱治病，只有在家顺其自然。杨玉凤看在眼里，急在心上，她先是安慰赵淑文好好养病，后与丈夫商量办法，争得丈夫的支持，她让丈夫套着自家的马车走遍全村480户人家，发动大家带头捐款捐物。当时正是时冬腊月，下着大雪，天寒地冻。她把全村捐上的粮食变卖后的1600多元交给赵淑文治病，赢得了姐妹们的信任和赞扬。官大海农场西官分场四组中心户长王素敏，了解到本组育龄妇女李丽结婚近10年，而没有生育的情况后，她多方寻找资料，给李丽找来《不孕不育的原因及治疗》、《妇科疾病防治》等科技光盘，指导夫妻学习。李丽怀孕后，她又指导如何胎教、膳食营养搭配等知识，使1993年结婚的李丽，于2004年1月喜得一男孩。这时王素敏又适时指导如何喂养、小儿疾病防治，同时又送具上门，指导科学避孕，夫妻俩非常感激，并在当年办了《独生子女父母光荣证》。

五、中心户长要做社会治安综合治理的第一道防线排头兵，是义务的人民调解员

中心户长既无权又无职，是靠自己的无私奉献，在完成工作的同时，还发挥着构建和谐邻里关系，建设社会主义新农村的社会稳定器作用。家庭是社会的最小的细胞，家庭和睦，邻里和睦是整个社会和谐的基础。中心户长在促进家庭团结、邻里和睦中起到了非常积极的作用。虽然她们充当着为人妻、为人母、为人媳等各种社会角色，但她们每时每刻都在进行着婆媳和睦、尊老养老、邻里互助等许多分外的工作。她们首先用自己的行为影响姐妹们，对个别的人进行耐心的说服教育。用自编自演的文艺节目，鞭挞那些重男轻女、不尊敬老人、邻里矛盾的现象。喀左县大城子镇五家村中心户长杨俊荣在担任中心户长18年中，调解了无数次家庭纠纷、邻里纠纷，用自己的热心赢得姐妹们的信任。本组的育龄妇女田雪与丈夫马志军因家庭琐事吵架，田雪跑回了娘家，并提出离婚。眼看一个家庭要解体，杨俊荣急了，不能眼睁睁看着，怎么办？她与丈夫商量后开着自家的三轮车到20里外田雪的娘家，一次不行二次，二次不行三次，直到第八次时，田雪被杨大姐的做法感到了，与杨俊荣一起回到家中。杨俊荣夫妇为了让小两口过好日子，帮助协调贷款1500元，又从自家拿出500元，帮助田雪小两口买了一台小四轮拖拉机跑运输。现在小两口既开豆腐坊又屠猪、跑运输，2008年收入达40000元以上，过上了小康之家的好日子。现在田雪的公爹见着杨俊荣还直感谢她，说他们是他们家的恩人。由于杨俊荣的诚心，爱心、耐心，不仅挽救了一个家庭，还促使他们变成了一个和睦、美满、幸福的家庭。

六、中心户长要做推进基层民主进程的重要力量

随着农村基层民主法制的不断推进，群众自我管理、自我教育、自我服务的不断增强。中心户长作为最基层、最接触实际者，在组织群众、宣传群众、服务群众，推进基层民主法制建设中发挥着重要作用。很多地方的中心户长代替了村民小组长，时时肩负着管理村民的各项事务的重任，并在开展村民自治中，不仅自己带头遵守，还用自己的行为影响和带动其他人，在民主决策、民主管理、民主监督中担任着重要的角色。中心户长作为女性，有着做群众工作的耐心耐性，尤其是在用村民自治管理村务中，在《村民自治章程》和各类管理合同的实施过程中都起到了重要作用。喀左县山咀子镇黄家店村第五中心户长张文萍在本村开展计划生育村民自治时，把《计划生育村民自治章程》的各项条款细心耐心地向姐妹们作讲解，宣传开展计划生育村民自治的目的意义。村民的事情村民管理，自己的事情自己做主，使姐妹们充分了解自己在村民自治中的权力、义务，得到绝大部分群众的支持，她们都按《章程》的规定签订了适合自己的各类《计划生育合同书》，并表示认真履行合同，维护村规民约。

计生中心户长作为计生工作网络的网底，无权无职。就是这些朴实勤劳的农家妇女，在为人妻、为人母、为人女、为人媳的多重角色中，用她们微弱的双肩挑起了天下第一难的大事，实现着自己的人生价值。她们是平凡的女性，既没有攀登科学的高峰，也不是商品经济大潮中的叱咤风云的大款、大腕，也没有震天动地的壮举，而只是以她们朴实无华的实干，任劳任怨的品格，以艰苦奋斗百折不挠的毅力，甘于奉献，助人为乐的品质在为育龄群众服务的过程中创造了不平凡的业绩。随着社会不断进步和广大育龄妇女综合素质的不断提高，中心户长越来越发挥着其他组织不可替代的作用。充分发挥中心户长的作用，使之成为党和政府联系群众的桥梁和纽带，成为计生政策宣传员、优生优育指导员、药具发放管理员、执行政策监督员、科技致富技术员，还将成为市场信息传播员、社会矛盾调解员，幸福家庭服务员，优质生活保证员，成为落实科学发展观，构建和谐社会的生力军和建设社会主义新农村的重要力量。

包大力 辽宁省喀喇沁左翼蒙古族自治县人口计生委

(人口和计划生育队伍建设征文获奖作品选登)

[\[打印本页\]](#) [\[关闭窗口\]](#)